



□ 厉彦林

璀璨的中华文化是一块温润无瑕的美玉。五千年中华优秀传统文化经天纬地、博大精深，核心聚焦到一点，就是枝繁叶茂的家国情怀，也就是国人常挂在嘴边的“修身齐家治国平天下”。

家庭是由婚姻、血缘等亲属关系组成的最小社会细胞，广义地说，家是每个人美好生活愿望和身心安宁的栖息地，也是中国人血管里文化基因奔流的源头。

中华民族历来重视家庭，正所谓天下之本在国，国之本在家，家之本在身，“治国先齐家。”无论时代如何变迁，家庭的社会功能无可替代。家是浓缩的庞大时空容器，你不管走多远，它永远是最强大的“地心引力”；你无论走到何方，亲情永远是最温暖的“记忆磁铁”。2017年央视春晚舞台上，电影演员成龙带领160位大学生，配合手语深情演唱了歌曲《国家》，深深打动了亿万海内外观众，也引发人们对家和国家的深度思考。

伴随时代潮流和观念碰撞，人与自然的肌肤之亲被间隔，对季节气候变化的直接感知被一再物理性地隔离和弱化，家的温情与烟火气，也呈现新的形态与特质，悄悄影响和改变着我们。



一个健康的肌体，必有无数毛细血管供应营养。一旦出现病变，任何一根毛细血管也难独善其身。家就是社会的毛细血管，最基本的细胞单元。无论英雄豪杰，还是平民百姓，都是一个家庭的成员。家是生命的起源与延续，是情感的寄托和力量的源泉，是高飞蓝天时那根细长的风筝线！

强烈的家乡、宗族观念形成一个个关系密切的群体。“节分端午自谁言，万古传闻为屈原”，过端午节祭拜屈原，也在体恤苍生、歌颂爱国情怀。“海上生明月，天涯共此时”，花好月圆的中秋佳节，也是“但愿人长久，千里共婵娟”。

是的，家与国融合为中国社会，换句话说：中国是以家庭为基本细胞的社会，方方面面都带有家庭色彩，尤其有一套家庭价值体系。“修身、齐家、治国、平天下”的观念，“齐家”占中心地位。不修身，齐不了家；不能齐家，何以治国平天下？可见，“齐家”是成就事业

的前提和基础。山东是儒文化发祥地，更提倡“忠孝节义”“君君、臣臣、父父、子子”，使家庭中每个成员都能找到自己的角色，各安其位，各行其是，长幼有序，和谐相处。因而，这也是山东人家庭相对稳固的文化基因。

2021年7月24日，在东京举办的2020年第32届世界奥运会开幕第二天。女乒单打预赛的赛场，上演了一场“碾压式”对决。一个年仅12岁的名叫亨德·扎扎的叙利亚女孩，也是本届奥运会最年轻的选手，与39岁的奥地利老将比赛。因双方实力悬殊，仅24分钟，扎扎就以0:4的结果输给了对手。2011年叙利亚内战爆发，那年的扎扎刚两岁。十多年来她一直生活在战火和炮弹的威胁之中。开幕式上，她举着红白黑三色相间中间两颗绿色五角星国旗向世界昭示：虽然战火把她的国和她的家烧成了焦土，但仍然有像她一样年轻的生命在顽强生长。孩子没有错，错在这个国家，这个世界没给她安定的家，没给她一块成长梦想的安宁土壤！

凝望中国体育代表团在2020年东京奥运会上的辉煌，谁曾想到，许多年前“难民”也曾是我们。早在1908年，天津《新青年》杂志曾向国人发出过“三连问”：“中国人什么时候可以参加奥运会？”“什么时候可以在奥运会上获得一枚奖牌？”“什么时候能举办一届奥运会？”“九一八事变”之后，1932年洛杉矶举办了第10届奥运会，我们国家内忧外患，东北沦陷，国破家亡，只有被誉为“兔子腿”的刘长春一人历尽坎坷参赛，成为中国奥运第一人。他孤零零一个人，望着其他国家浩浩荡荡的队伍，强忍着心酸，扛着国旗入场，给黑暗中的中国带来一丝希望的亮光。

国家不强，百姓遭殃。国家软弱，国民挺不直腰杆。这就是家与国的关系。灯越拨越亮，理越辩越明。2022年1月18日，全球最大的公关咨询公司——美国爱德曼公司发布权威数据，据对28个国家超过3.6万次网络调查问卷的统计结果，中国政府的信任度指数位居榜首。这类数据再次提醒我们，公民对政府的信任度与每个家庭、每个人的切身感受直接关联。

爱，催生强大无比的意志，爆发摧枯拉朽的神奇伟力，承受任何重荷和压力。“家”和“国”唇齿相依。

庄稼和花草都通灵性，如果没有根，就不可能开枝散叶。大千世界，芸芸众生。每一个人都有一个属于自

我的家乡有非遗

编者按：传统戏法，我国传统杂技项目之一。表演者以敏捷的手法，表演各种物体、动物或水火等迅速增减隐现的变化，造成观众视听上的错觉。千百年来，传统戏法从庙会市集走向繁华都市，从乡间野台登上大雅之堂，历经朝代更迭、风雨洗礼，如顽强的火种，在民间艺人的悉心守护下代代相传，并承载着无数观者的惊叹与欢笑，演绎出不同时代下的奇幻篇章。

□ 本报记者 张好
两只小碗，五个小球，在魔术师的妙手之下，小球随意在扣住的碗中“穿梭”，令人目不暇接；一个小纸片，一只空碗，经几下腾挪，眨眼间便化身成在盛满水的碗中畅游的小金鱼，近距离观看的外国朋友不禁连呼“amazing！”……这就是中国传统戏法，而实现这种“幻术”的魔术师，便是济南市非物质文化遗产项目——传统戏法仙人摘豆的第四代传人张正方。

在济南古色古香的曲水亭街上，有一家店，店名为“古老戏法魔术屋”，店里摆满了带有年代感的魔术道具，墙上挂着店主在世界各地表演的照片和证书。这家店，既是张正方的工作室，也是他表演魔术的舞台和销售魔术商品的铺面。“中国魔术起源很早，在唐朝以前就产生了‘戏法’。传统戏法中，最典型的当数‘剑、丹、豆、环’四类绝活，仙人摘豆就是四大绝活中的‘豆’。”张正方介绍说，我国的传统戏法大多为近距离表演，需要与观众面对面接触，观众甚至可以触摸表演物，所以对表演者的手法要求很高，“以传统的仙人摘豆为例，该戏法由宋代的幻术‘泥丸’衍化而成，一般用五个小球进行表演，小球在两碗之间闪来闪去，直至最后把五个球都放进碗里再打开，就像生出满满豆子。”张正方介绍说，仙人摘豆又分为“一粒下种”“二龙戏珠”“三仙归洞”“五鸟归巢”等不同名目，完成整个过程需要半小时左右。张正方说，与比较依赖声光电等现代道具的西方舞台魔术不同的是，仙人摘豆的道具没有任何特殊改造，全靠表演者的一双手在观众眼皮底下做动作，这就是中国传统戏法的独特魅力。

张正方与魔术结缘也算是“命中注定”。谈及与传统戏法的渊源，张正方介绍说：“从全国范围来看，中国魔术大致分为南派和北派两个流派，北派韩家门发源于清朝末年，我就是北派韩家门的第四代传人。”张正方从小便跟着师父学习魔术，始终不敢懈怠。基于长期的学习，张正方青年时便凭借过硬的魔术技艺走南闯北，并辗转到太原、昆明等地，直到2003年落脚济南。“1986年，我第一次来到济南演出，当时就想以后来济南定居。”在济南，与张正方形影不离的中国传统戏法表演得到了很多人的喜欢和支持。2015年，张正方获评济南市非物质文化遗产项目——传统戏法仙人摘豆的代表性传承人。2018年，张正方赴新西兰、澳大利亚、新加坡、印度尼西亚等国表演传统戏法，赢得国外朋友的掌声和欢呼，“练得好了，无论走到哪儿都受人尊重，大家都把掌声送给你，这就是咱中国的文化软实力。”张正方说。

作为非遗传承人，张正方肩负着传承的使命。令张正方骄傲的是，通过家庭的熏陶，他培养出了一个“青出于蓝而胜于蓝”的接班人——儿子张云峰。2015年，张云峰接过传承的接力棒，成为传统戏法仙人摘豆的新一代传承人。不仅如此，张云峰还将传统戏法与西方道具魔术进行了融合创新，赋予了中国传统魔术新的生命力。

与父亲坚守传统魔术不同，在张云峰看来，中国传统戏法神秘且耐人寻味，应汲取其精髓，再融入西方魔术的创意，实现中西方魔术的完美“嫁接”。于是，在张云峰的努力下，中国的棍穿纸箱与西方的移形换影进行了结合和交融，呈现出令人惊叹的艺术效果。凭借深厚的魔术造诣，张云峰年纪轻轻就登上了国际舞台，近年来，他先后赴美国、德国、韩国、埃及等国表演，让更多外国朋友领略到中国传统魔术的风采。2024年，张云峰受邀参加省委统战部主办的“2024文化山东·齐风鲁韵——山东省非物质文化遗产展演”活动，赴哈萨克斯坦和乌兹别克斯坦进行魔术表演，受到热烈欢迎，促进了优秀齐鲁文化海外传播。同年，张云峰被文化和旅游部授予“新时代魔术领军人才”称号。

对此，张正方内心充满自豪。目前，张正方正积极教授年轻人学习非遗戏法，“我希望更多年轻人能够感受到中国传统文化的魅力，喜欢和支持魔术，将非遗的种子撒到千家万户，让中国传统魔术文化遍地开花。”张正方说。

